

Дзень горада Гродна

СВЯТОЧНЫЯ ПАДАРУНКІ

Інтэрактыўны музей, помнік святому Губерту і прэзентацыя ўнікальнага альбома — у Гродне адзначылі 892-і дзень нараджэння

Сёлета маштабных мерапрыемстваў у абласным цэнтры вырашылі не праводзіць — пандэмія, безумоўна, адкарэктывала папярэднія планы, — але падарункі гараджанам да гэтага свята засталіся. Аб самых цікавых мы вам і раскажам.

Былы дом лясной адміністрацыі XVIII стагоддзя зноў вярнуў сваё першапачатковае прызначэнне — 18 верасня ён адкрыўся пасля рэканструкцыі, зараз тут размясцілася адміністрацыя Гродзенскага вытворчага лесагаспадарчага аб'яднання.

— Гэта не проста навабелле, а сапраўды знакавая падзея, — звярнуў увагу старшыня Гродзенскага аблвыканкама Уладзімір КАРАНІК. — Дзякуючы беражлівым адносінам да гісторыі гродзенцы змаглі захаваць дух свайго горада. З аднаго боку, гэта гістарычная пабудова, а з другога — сучаснае, інтэрактыўнае начынне, камфортныя ўмовы для якаснай работы. Тут мы на прыкладзе бачым, як змяніліся адносіны да лясной гаспадаркі. Не проста браць ад лесу ўсё, а наадварот, аздаравіць, узнавіць, развіць лес, каб пакінуць яго нашым нашчадкам.

Ён падкрэсліў, што апошнім часам леса высаджаецца больш, чым ідзе на прамысловую пера-



працоўку. Менавіта лясны, разам з азёрамі, з'яўляюцца асноўнымі прыроднымі брэндамі нашай краіны.

Трэба сказаць, што будынак лясной адміністрацыі з'явіўся ў Гродне ў 1780 годзе па ініцыятыве тагачаснага гарадскога старасты Антонія Тызенгаўза ў раёне Гарадніца — цяпер гэта гістарычная частка горада. Пабудова ўяўляе сабой прыклад архітэктуры позняга барока. Дарэчы, пасля рэканструкцыі на першым паверсе з'явіўся ўнікальны музей лесу, амаль кожны экспанат якога можна памацаць, — такая ідэя гэтага інтэрактыўнага праекта.

Помнік святому Губерту ўрачыста адкрылі на скрыжаванні Савецкай і Кастрычніцкай вуліц.

Тут бярэ пачатак пешаходная вуліца Савецкая. Таму сімвалічна, што турыстаў цяпер будзе вітаць ахоўнік горада і заступнік паляўнічых — святы Губерт. Яго постаць выканана разам з алемем, у якога паміж рагоў залаты крыж. Дарэчы, выява «крыжаноснага» алена, які пераадоўвае агароджу, упрыгожвае герб горада.

Постаць святога размешчана на двухметровым гранітным пастаменце, яе выканаў вядомы гродзенскі скульптар Уладзімір Панцялееў. Па словах аўтара, ідэю выканання гэтага помніка ён выношаваў некалькі дзесяцігоддзяў, і нарэшце яна была рэалізаваная.

«Беларусь шматнацыянальная» прэзентавалі ў культурным цэнтры «Фэстывальны».

Гэта ўнікальны альбом, які расказвае пра нашу краіну з яе міжканфесіянальнасцю, талерантнасцю і шматнацыянальнасцю.

— У Беларусі пражывае больш за 140 нацыянальнасцяў, якія жывуць у міры і згодзе. Сёння гэта мы асабліва цэнім і як ніколі разумеем значнасць, — падкрэсліў на прэзентацыі старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па адукацыі, навуцы, культуры і сацыяльным развіцці Віктар ЛІСКО-ВІЧ. — Вельмі хочацца, каб людзі Беларусі цанілі гэты мір, бераглі яго і рабілі ўсё магчымае, каб ён заўсёды панаваў у нашых сем'ях, гарадах і краіне.

Ён растлумачыў, што кніга вяртае чытача на стагоддзе назад і

красамоўна дэманструе, што і ў той час людзі жылі ў ладзе адно з адным: шчыра працавалі і мірна суіснавалі.

— Мы павінны працягваць мірныя традыцыі. У той жа час мы бачым, што нам ёсць чым ганарыцца — мы рухаемся наперад, развіваемся, — падкрэсліў сена-тар.

У аснове альбома — вялікая колькасць паштовак і фотаздымкаў канца пазамінулага — пачатку мінулага стагоддзя з прыватнай калекцыі аўтара праекта — вядомага гісторыка і калекцыянера Уладзіміра Ліхадзедава.

Вольга АНУФРЫЕВА, фота БелТА і grodnonews.by.



Прафесійны Алімп

56 ПРЭТЭНДЭНТАЎ НА «НАСТАЎНІКА ГОДА»

Рэспубліканскі конкурс — крыніца новых думак, ідэй і аўтарскіх метадык

Учора ў краіне стартаваў фінал конкурсу прафесійнага майстэрства педагогаў «Настаўнік года Рэспублікі Беларусь — 2020».

Рэспубліканскі конкурс праводзіцца раз у тры гады, і яго можна разглядаць як своеасаблівую справаздачу за перыяд, які прайшоў. Ён павінен даць адказ на галоўнае пытанне, а ці не адстае наша школа ад патрэб часу? На развіццё якіх кампетэнцый робяць стаўку беларускія педагогі? Ці ўлічваюць яны адметнасці пакаленняў Alfa і Z?

— Кожны конкурс прафесійнага майстэрства дае магчымасць раскрыць педагогічныя таленты, абагульніць вопыт і трансляваць новыя педагогічныя практыкі на ўсю краіну, — падкрэслівае намеснік міністра адукацыі Аляксандр КАДЛУБАЙ.

Фінал конкурсу — гэта не толькі прафесійны спаборніцтва педагогаў, дзе ад апошніх патрабуюцца максімальная мабілізацыя і канцэнтрацыя, уменне хутка арыентавацца і дзейнічаць у нестандартнай сітуацыі або ў незнаёмай аўдыторыі і ўвогуле нестандартнасць мыслення. Гэта яшчэ і магчымасць прадэманстраваць усяму грамадству, што настаўнік — унікальная прафесія, якая патрабуе ад яе ўладальніка мэтанакіраванасці і самаадданасці, незвычайнай душэўнай шчодрасці, павагі і, самае галоўнае, любові да сваіх вучняў.

З улікам таго што ў адборачных турах (гарадскім, раённым і абласным) па ўсёй краіне ўзяло ўдзел больш як 30 тысяч чалавек, а ў фінал з іх выйшлі толькі 56, можна ўявіць сабе, наколькі высокае прафесійнае майстэрства будзе прадэманстравана ў заключнай частцы спаборніцтваў.

Прарэктар Акадэміі паслядыпломнай адукацыі па навукова-метадычнай



Фота Сяргея ПІКАНЮВІЧА

Урок на сцэне, безумоўна, — самае яркае конкурснае выпрабаванне ў суперфінале. Суперфінал конкурсу «Настаўнік года — 2017».

рабоче, доктар педагогічных навук, намеснік старшыні журы Галіна НІКАЛАЕНКА расказала, што конкурс праводзіцца ў васьмі прадметных намінацыях. Але толькі пераможцы ў кожнай з намінацый трапяць у суперфінал. Менавіта з гэтай «васьмёркі» шчасліўцаў і будзе выбірацца «Настаўнік года». Сярод фіналістаў ёсць прадстаўнікі гімназій, ліцэяў, гарадскіх і сельскіх школ.

«Усе маюць вышэйшую адукацыю. Сярэдні стаж педагогічнай дзейнасці складае 16 гадоў. Найбольшы педагогічны стаж — 29 гадоў, а найменшы — тры гады. У ліку фіналістаў — чатыры настаўнікі-метадысты, і 34 маюць вышэйшую кваліфікацыйную катэгорыю, — расказала Галіна Нікалаенка. — Хоць прадстаўніцтва мужчын у настаўніцкім корпусе па краіне нязначнае,

у фінале педагогаў-мужчын — 14 чалавек, або 27 працэнтаў ад агульнай колькасці. Ёсць сярод фіналістаў і тры педагогі, якія ўдзельнічаюць у рэспубліканскім конкурсе ўжо другі раз. Самаму вопытнаму педагогу — 52 гады, а самаму маладому ўдзельніку фінальных спаборніцтваў — усяго 25 гадоў: гэта Максім Яўланаў, настаўнік фізікі з мінскай сярэдняй школы № 45».

Як паведаміў старшыня журы конкурсу «Настаўнік года Рэспублікі Беларусь — 2020», рэктар БДПУ, доктар педагогічных навук, прафесар Аляксандр ЖУК, у фінале педагогам давядзецца правесці два ўрокі ў незнаёмай дзіцячай аўдыторыі, прычым адзін з іх — па тэме, прапанаванай журы. А на падрыхтоўку да «імпрэвізацыі» ў іх фактычна толькі ноч. Журы будзе ацэнь-

ваць, наколькі настаўнікі глыбока ведаюць свой прадмет, як яны валодаюць сучаснымі педагогічнымі тэхналогіямі, ці знаходзяцца ў трэндзе інфарматызацыі, як умеюць працаваць у незнаёмай дзіцячай аўдыторыі, іх здольнасць уключыць усіх навучэнцаў у вучэбна-пазнавальную дзейнасць і іншыя важныя прафесійныя аспекты...

Акрамя таго, канкурсанты правядуць майстар-класы для студэнтаў — сваіх будучых калег, іх чакае псіхалагічнае і педагогічнае тэсціраванне.

Будуць таксама ацэньвацца і асабістыя якасці педагогаў: адукаванасць, агульная культура, эрудыцыя, уменне сябе падаваць. Тым больш што ў суперфінале ўсё дзейства перанясецца на сцэну Акадэміі паслядыпломнай адукацыі, і тут, вядома, артыстычны талент і харызма педагогам не зашкодзяць.

Іх чакае міні-ўрок на сцэне (яго тэма таксама стане вядомай толькі напярэдадні), дзе ў ролі вучняў будуць выступаць калегі па фінале, публічнае выступленне з асабістым поглядам на сістэму адукацыі і педагогічнай прэс-канферэнцыя, падчас якой канкурсанты будуць адказваць на пытанні журы. Тут суперфіналістам давядзецца прадэманстраваць не толькі сваю педагогічную эрудыцыю, але і імгненную рэакцыю, бо ў штодзённай рабоце жыццё пастаянна падкрэдва педагогам нестандартныя сітуацыі...

Імёны суперфіналістаў — пераможцаў у кожнай з намінацый — стануць вядомыя 29 верасня. А імя новага ўладальніка звання «Настаўнік года» абвясцяць 2 кастрычніка — напярэдадні прафесійнага свята педагогаў. Дарэчы, пераможца атрымае таксама і ключы ад новенькага аўтамабіля Geely.

Надзея НІКАЛАЕВА.